Советы родителям
Причиной дорожно-транспортных происшествий чаще всего являются сами дети. Приводит к этому незнание элементарных основ Правил дорожного движения, безучастное отношение взрослых к поведению детей на проезжей части.
Уважаемые взрослые, будьте примером для своих детей в соблюдении правил дорожного движения!
 - Не спешите, переходите дорогу размеренным шагом.

- Выходя на проезжую часть дороги, прекратите разговаривать – ребенок должен привыкнуть, что при переходе дороги нужно сосредоточиться.

- Не переходите дорогу на красный или желтый сигнал светофора.

- Переходите дорогу только в местах, обозначенных дорожным знаком «Пешеходный переход»
- Из автобуса, троллейбуса, такси выходите первыми. В противном случае ребенок может упасть или побежать на проезжую часть дороги.

- Привлекайте ребенка к участию в  ваших наблюдениях за обстановкой на дороге: показывайте ему те машины, которые готовятся поворачивать, едут с большой скоростью и т.д.

- Не выходите с ребенком из-за машины, кустов, не осмотрев предварительно дороги, - это типичная ошибка, и нельзя допускать, чтобы дети ее повторяли.

- Не разрешайте детям играть вблизи дорог и на проезжей части улицы.

Соблюдайте правила и в автомобиле!
- Пристегиваться ремнями необходимо абсолютно всем! Если это правило автоматически выполняется взрослыми, то оно легко войдет у ребенка в постоянную привычку.

- Дети должны занимать самые безопасные места в автомобиле: середину или правую часть заднего сиденья, так как с него можно выйти прямо на тротуар.
- Как водитель или пассажир вы тоже постоянно являете пример для подражания. Не будьте агрессивны по отношению к другим участникам движения, спокойно признавайте и свои ошибки.
Помните!

Чтоб никогда не попадать в сложные положения, надо знать и соблюдать правила движения! Переходить улицу только на зеленый свет светофора!

Игра вблизи проезжей части опасна!

При переходе улицы будьте внимательны! Обходите трамвай спереди, автобус и троллейбус сзади.

Переходите улицу только в местах, обозначенных для перехода!

Лексический словарь,

которым должен владеть ребенок при поступлении в школу.
Улица:
автодорога, автомагистраль, шоссе, проезжая часть, мостовая, обочина, тротуар, пешеходная дорожка, пешеход, пассажир, водитель, шофер, пешеходный переход, светофор, милиционер-регулировщик, жезл, перекресток, площадь, железная дорога, объезд.

Транспорт – грузовой транспорт, пассажирский транспорт:

автобус, троллейбус, трамвай, велосипед, мотоцикл, мопед, легковой автомобиль, грузовая машина, грузовик, самосвал, бульдозер, бетономешалка, экскаватор, сирена, кузов автомобиля, прицеп, капот, фара, тормоз, педаль тормоза, мотор автомобиля, руль, гусеницы экскаватора, трос, трактор, цистерна.
Глаголы:

идти, ехать, остановиться, буксировать, тормоз, обгонять, сталкиваться, соблюдать, поворачивать, возить, перевозить, ремонтировать, чинить, заправлять, регулировать, подчиняться (сигналу светофора)
Дорожные знаки:

железнодорожный переезд без шлагбаума, пешеходный переход, дети, пункт питания, движение запрещено, остановка автобуса, опасные повороты, поворот, одностороннее движение, место стоянки, пункт первой медицинской помощи, техобслуживание, бензозаправка.

Спецмашины:

Скорая помощь, пожарная машина, ветеринарная помощь, патрульный автомобиль ГИБДД, полиция, маячок, звуковой сигнал, снегоуборочная машина.

